

美西方制裁加剧风险 大规模“放储”效果有限

## 国际油价震荡冲击世界经济复苏

本报记者 李嘉宝

## 环球热点

近期，国际油价波动剧烈。3月上旬，布伦特原油期货价格和纽约商品交易所的轻质原油期货价格一度冲向每桶130美元的历史高位，随后又大幅回落至每桶100美元左右。近日，国际能源署（IEA）部分成员国宣布释放石油战略储备，推动国际油价出现下跌。尽管如此，当前油价与2021年年底相比仍处于高位。

专家指出，释放石油战略储备能在短期内抑制油价上行，但难以从根本上改善市场供需矛盾。在地缘政治冲突未解、主要产油国不显著增加产量、经济复苏拉高市场需求的情况下，国际油价或将持续高位震荡，给世界经济复苏进程增加不稳定性不确定性。

## 多国释放战略储备

当地时间4月7日，IEA宣布，其成员国计划在未来6个月内释放1.2亿桶石油战略储备。这是IEA一个多月来第二次宣布释放石油战略储备。3月初，该机构宣布释放6000万桶石油战略储备。

美国总统拜登3月31日宣布，未来6个月将从美国战略石油储备中每天释放100万桶石油、累计释放1.8亿桶，以应对目前供应短缺、油价高企的局面，并称这是美国史上最大规模的石油储备释放。其中，6000万桶计入IEA宣布释放的1.2亿桶中。据悉，这是美国半年内第3次宣布动用战略石油储备。2021年11月，拜登政府宣布释放5000万桶。今年3月，白宫宣布禁止俄油气进口之际，又释放出3000万桶。

据韩联社报道，当地时间4月8日，韩国产业通商资源部表示，韩国决定释放723万桶石油储备，这是韩国迄今在这类国际举措下的最大释放量。上月，韩国已承诺释放442万桶石油储备。据日本共同社报道，当地时间4月7日，日本宣布将从民间和国家储备中释放1500万桶石油。这是日本首次以担心供给不足为由释放国家石油储备。

俄乌冲突爆发后，美西方国家对俄罗斯实施制裁引发油价飙升，引发金融市场剧烈动荡。3月上旬，布伦特原油期货价格一度大幅拉升，最高逼近每桶140美元的高位，纽约商品交易所的轻质原油期货价格最高也超过每桶130美元。两大原油期货价格双双刷新2008年7月以来的最高值。

据路透社报道，IEA此前曾预计，自4月起，国际市场将日均减少300万桶俄罗斯原油和精炼产品，动用紧急储备将在一定程度上填补这一缺口。近期，随着美

国等多个石油消费国宣布释放石油战略储备，国际油价回吐部分涨幅，但连日来两大原油期货价格仍站稳在每桶90美元以上，与2021年年底的油价水平相比，处于明显高位。

## 供需矛盾仍然存在

本轮高油价明显受到地缘冲突因素的影响。中国人民大学国际关系学院教授崔守军在接受本报记者采访时指出，俄罗斯是全球第三大石油生产国。俄乌冲突爆发后，美国拉拢西方盟友不断加大对俄制裁力度，试图将俄罗斯排除出国际能源市场，增加了市场对能源供应的担忧情绪，造成国际油价走高。

“全球范围内的地缘政治动荡加剧，是造成当前能源危机的重要因素之一。”上海外国语大学中东研究所副研究员、能源研究项目主任潜旭明向本报记者指出，2022年初，利比亚、尼日利亚、厄瓜多尔、土耳其等国相继出现突发性供应中断，收紧了市场供应。伊核问题久拖不决、沙特石油设施遭也门胡塞武装袭击、俄乌爆发冲突等因素，使全球能源市场出现剧烈波动。一段时间以来，美西方对俄罗斯等能源出口国的制裁举措，进一步加剧全球能源及金融风险。

从更长的时间线来看，本轮高油价延续了2021年以来国际油价的上涨态势。统计数据显示，2021年，纽约商品交易所的轻质原油期货价格一年涨幅超过55%，创下12年来最大年度涨幅；布伦特油价一年上涨超过50%，创下5年来最大年度涨幅。

潜旭明向本报记者指出，2021年以来，全球经济逐步复苏，欧美多国解封，工业生产和交通恢复正常，带动国际油气需求激增。但是，在疫情中遭受巨大打击

的能源企业尚未完全恢复产能，加之石油输出国组织（欧佩克）与非欧佩克产油国，即“欧佩克+”继续保持缓慢增产步伐，导致原油供应无法满足市场需求。

据外媒报道，“欧佩克+”日前举行部长级会议，决定维持原定适度增产计划，将5月的月度总产量上调日均43.2万桶，拒绝了美国等石油消费大国加速增产的呼吁。

崔守军指出，在国际社会推动碳中和、发展清洁能源的大背景下，出于经济利益考量，“欧佩克+”对大规模增产并不积极，美国页岩油气公司也不愿响应政府的增产要求。供应端乏力，国际原油市场供不应求现象将继续存在，使国际油价维持高位态势。

## “放储”抑价效果有限

美国等IEA成员国大规模“放储”，抑价效果能持续多久？各方对此持谨慎态度。

“从短期来看，释放战略储备无疑会为油价降温。但从中长期来看，‘放储’的影响恐怕有限。”崔守军指出，美国等IEA成员国目前的“放储”量并不能弥补俄罗斯留下的市场缺口，无法从根本上解决市场供需的结构性矛盾。

据外媒报道，4月11日举行的欧盟成员国外长会讨论了俄罗斯能源实施新一轮制裁的问题，但最终未能作出决定。欧佩克秘书长巴尔金都警告欧盟官员称，制裁俄罗斯石油可能引发“创纪录的灾难”，每天可能高达700万桶的石油供应损失是“无法弥补”的。

彭博社指出，部署战略石油储备“武器”总会有效果。从历史来看，效果优劣参半。任何储备油的投放都可能以交换而非出售形式进行，炼油商不得不承诺置换

未来几年的原油，还要多还一些作为利息。长期来看，它们从市场汲取的原油比投放的还多。统计数据显示，去年11月美国“放储”5000万桶中的64%通过互换交易完成。这意味着2022年至2024年的部分石油仍需归还战略石油储备，将对中长期原油价格构成支撑。

据英国《金融时报》报道，美国日前宣布的1.8亿桶“放储”计划，将使美国石油储备降至1984年来的最低水平。阿联酋迪拜国民银行市场经济学高级董事爱德华·贝尔指出，长期看来，美国如此大规模动用战略石油储备“存在风险”。如果石油市场的结构性供应缺口持续更长时间，美国石油库存减少可能会促使油价在今后一两年内上涨。

“目前来看，俄乌冲突解决前景仍不明朗，加之原油大规模增产困难、美西方持续制裁等诸多因素影响，本次油价高位徘徊时间或更持久。”崔守军指出，油价高企将加剧通胀压力，抬高工业生产成本，给世界经济复苏进程带来更多风险。从中长期看，能源转型仍是全球共识。油价高企及其产生的一系列负面效应，将倒逼全球能源转型进程，推进新能源对传统化石能源的替代步伐。

“当前国际能源格局正在发生根本性变化。新冠肺炎疫情及碳中和潮流使油气供应从过剩变为短缺，国际油气市场从买方市场变为卖方市场。随着世界经济逐步复苏，市场需求将进一步增加，国际油价仍存在继续上涨的可能。”潜旭明指出，为稳定国际油价、缓解全球能源危机，在释放战略储备、逐步恢复油气产量的同时，应大力发展新能源，推动经济实现低碳、可持续发展。此外，国际社会要积极劝和促谈，缓解地缘政治冲突引发的油价高涨。

上图：4月8日，一辆公共汽车经过英国伦敦一处加油站。

新华社记者 李颖摄



4月12日，美国纽约市布鲁克林区一地铁站发生枪击事件。据美国媒体报道，持枪者至少开枪33次，造成20余人受伤。这是美国今年以来发生的第131起造成至少4人伤亡的严重枪击事件。

纽约市长埃里克·亚当斯4月12日晚表示，枪支暴力是纽约市无法单独解决的全国性难题。

正如亚当斯所言，近年来全美枪支暴力问题愈演愈烈。在《创伤外科与急症护理开放获取杂志》的一项分析中，研究人员基于平均80岁的预期寿命计算，在2009年至2018年期间，仅因为枪支，美国人就损失了1260万年的寿命。在上述时段，枪支导致的死亡人数每年增长0.72%，占创伤死亡人数的比例从47%升至近51%。

今年以来美国枪支暴力情况同样不容乐观。“枪支暴力档案”网站截至4月12日的统计数据显示，涉枪事件已在美国造成至少11918人丧生，另有9522人受伤。

美国纽约州立大学奥斯威戈分校犯罪学副教授贾克琳·席尔德克劳特认为，严重的枪击事件以及每天被枪击伤害的人都在提醒人们，枪支暴力在美国已成为一场公共危机，不仅对目击者造成创伤，还将影响整个城市的公共安全信任度。

美国《洛杉矶时报》日前发文指出，枪支暴力已成为美国人的“生存方式和死亡方式”。美国的枪支凶杀率是加拿大的8倍、法国的13倍、澳大利亚的23倍。

为遏制枪支暴力，美国政府4月11日出台新规，对无编号且难以追踪的“幽灵枪”加强监管，包括禁止商家不进行背景调查就出售“幽灵枪”套件等。但分析人士指出，美国枪患有着复杂成因，仅靠出台一些细枝末节的法规恐怕只是杯水车薪。

根据波士顿大学公共卫生学院资料，加利福尼亚州有107条不同的枪支管制法律，居全美之首。但加州仍屡屡发生枪支暴力事件。就在本月3日，加州首府萨克拉门托市发生一起严重枪击案，共造成6人死亡、12人受伤。

最近两年，新冠肺炎疫情暴发、经济遭受冲击、种族矛盾凸显等因素导致私人枪支持有量进一步增加。美国“每个城市支持枪支安全”组织发布的报告指出，数百万美国人在新冠肺炎疫情大流行期间急于购买枪支，他们自认为是在购买安全产品，但实际上却使自己面临更高的枪支暴力风险。

此外，政治因素也令美国的枪支暴力问题更加难解。民主和共和两党长期在控枪问题上对立，导致相关法案难以通过。拥有超过500万会员的美国全国步枪协会为了维护自身利益，不断通过游说关键政客等方式，阻碍控枪相关立法。

美国犯罪问题学者托马斯·阿伯特说，华盛顿被政治极化笼罩，在国家层面解决枪支暴力问题的进展将非常缓慢。

(据新华社电)

## 美国枪支暴力愈演愈烈

刘亚南

## 伊核谈判“最后阶段”为何卡壳？

常可涛

最近一段时间，伊朗多位官员就伊核谈判释放一定积极信号。伊朗外长阿卜杜拉希扬近日与联合国秘书长古特雷斯通电话时说，伊朗核问题全面协议相关方谈判接近达成协议。伊朗外长阿卜杜拉希扬也曾表态称，“我们比以往任何时候都更接近达成最终协议。”然而，第八轮伊核谈判自3月11日暂停后迟迟未有进展。

## 僵局

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，4月10日，伊朗外长阿卜杜拉希扬指责美国在伊核谈判中“提新要求”，称美方代表在过去两三周内提出有悖先前谈判条款的“过分要求”。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德近日表示，在伊核谈判的最后阶段，美方试图阻止伊朗从伊核协议中获取经济利益，美国应为伊核谈判暂停承担责任。他说，目前打破僵局的方法在美方，如果美国做出“政治决定”，协议就可以达成。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核问题全面协议。2018年5月，美国单方面退出协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。

伊核协议相关方2021年4月开始在奥地利首都维也纳举行谈判，讨论美伊两国恢复履约问题，美国间接参与谈判。第八轮谈判于2021年12月27日在维也纳启动。今年3月11日，第八轮谈判暂停。

## 难点

外界关注到，伊朗议会近日宣读了一份由250名议员签署的联名信，要求美国为恢复伊核协议提供法律保障。联名信称，美方应提供由美国国会批准的法律保障，确保“美国不会再次退出协议”。在新协议下，美方不得利用各种借口触发制裁“迅速恢复机制”，不得恢复已经解除的制裁且不能追加

新制裁。伊朗外长阿卜杜拉希扬近日也呼吁，美国应解除部分对伊制裁，以推动谈判继续。

《华尔街日报》还指出，是否将伊朗伊斯兰革命卫队从恐怖组织名单中移除，是美国和伊朗之间尚未解决的最后障碍，也是谈判中可能最具敏感性的问题。美国伊朗问题特使罗伯特·马利曾公开表示，即使达成伊核协议，“伊朗伊斯兰革命卫队仍将受到制裁”。

“伊核谈判现在处于‘临门一脚’的阶段。”中国阿拉伯国家研究院院长李绍先在接受本报采访时指出，美国能否将伊朗伊斯兰革命卫队移出恐怖组织名单、能否解除对伊朗的制裁、能否承诺不会再次退出协议等，是谈判的重点、难点。

## 前景

就在第八轮谈判暂停期间，美国又挥起制裁“大棒”，给伊核谈判前景蒙上阴影。3月31日，美国政府宣布，将对5个与伊朗弹道导弹计划相关的个人和实体实施新制裁。

美国此举引发伊方强烈不满。伊朗外交部表示，美国宣布对伊最新制裁“是美国政府对伊朗怀有恶意的又一次体现，是美国政府对伊朗失败的极限施压政策的延续”。

据路透社报道，伊朗近日宣布对24名美国政要实施制裁，几乎所有被制裁对象都是美国上届政府官员。该报道指出，相关制裁措施允许伊朗政府没收这些人在伊朗持有的任何资产，但几乎不存在此类资产，这意味着此举可能只是象征性的。

李绍先指出，美伊就关键分歧达成共识还存在一定困难，但双方都迫切希望对方恢复履约。从美国角度看，美国一定程度上希望伊朗恢复石油出口，抑制国内油价上涨，缓解国际能源危机；伊朗也期待取消制裁后，增加本国石油天然气出口，促进经济复苏发展。整体来看，伊核协议相关方继续坐在谈判桌前的预期较为乐观。

“作为单方面退出伊核协议的一方，美国需拿出政治决断，以实际行动取信于伊朗和国际社会。”李绍先说。



## 环球掠影

## 中国机器人“服务”比利时餐馆

在比利时东佛兰德省圣尼克拉斯市的“美味”餐厅，两台来自中国的机器人“服务员”成为了这里的“明星”。它们穿梭于餐厅后厨和大堂，为顾客送上一道道美食，有效节省了餐厅的人力成本，还受到顾客的欢迎和喜爱。因为近日该餐厅后厨工作人员设置机器人。

新华社记者 郑焕松摄